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Powyższe nakazuj© obniżaó naprgftenla dopuszczała©

w wypa&ku Istnienia karbów.

R O Z D Z I A Ł IV,

ŁĄCZNIKI

Poszessególno części saaŝ srny inusKą byo" łączone, po-

sobą* Łączniki mogą być usuwalne i s t a ł e . Przez

pierwsze rozumie^ t e , które w rasie potrzeby rcsUracze-

nia fienyclł cagdci ma szyn owych) mońna usunąć bez znisz-

czenia łącznika lub eseiści ałąoaonych tak, że następ-

nie można te same oz§£ci poSrączyc" ponownie prsy pomocy

tego san.@go ^ąegsnika. Oo stały on prsseciwni© zaliczarny

łączniki, któryoh ni® mo£na usunąć bez zniszczenia

cisy to samego -Rąoznika, czy toł czg^ci łączonych. Pxsy-

JcSadeia piarwazych jest ^ruba9 drugich - nit..

Prosty konstrukcyjni© łącznik widzimy na rys.29

w złączu praegubowem. Jest to ir' istocie sw«j kołek, -ssa-

łożony w poprzeczne gniazda

# Od s i ł osiowyon clironi go K

*< jednej stiony główka, z dru-

giej zatyoska, opierająca

się o podk^aakę. Zatycsskg

wykonywa ai^ awykla a miękkiej s ta l i o profilu pół-
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okrągłym przez zgięcie na 180° dookoła okrągłego prgta

odpowiedniej dveanie'y» Po założeniu do otworu w sirorz-

niu /kołku/ końce zaty^aki zostają roagio/fceu Jak wska-

zuje nazwa złąoze Jost prsogibne, części / i i /I? mo-

gą się obracać dookoła osi sttarzaia* J e ż e l i s«fcąeze iaa

być sztywne i prayteis. naprężone» jak to jest

dla obciążeń o kierunku zmiennym, to zamiast

należy użyć klina poprzeoanegoj saaieniając odpowtednio

ksz tał t gniazd w czfcściaeti 2:ąoaonyoh.

§ 1, K 1 i n y p o p r z e c z n e

Rysunek 30 przedstawię k l in poprsseozny. Można so-

hie przedstawić, że k l in pow-

s t a ł 2. prostopadłościanu jjarsez

pochylenie ramion pod kątami

ot, i c(g względem długodcl*

Kliny są różnoramienne» gdy

kąty aC4 i p r ó ż n i ą si§ pp™

między sobą, T<5wjj,oram.icin.ne,

gdy ctf* cA.2 i

gdy jeden z kątów

Stosunki ^p-~t&<X-i i Hys.30,
O v

p+ =. to cżLg, nazyirasay pochyleniami klin&ś ćne to

stanowią jego najistotniej'saą ceohę« Hscalosa k l ina są
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zaokrąglone, aby złagodzić miejscowe naprężenia w oześ-

olach ; łączonych, Jaki© powstają przy gniazdach podozaa

pracy złąoza / działanie karbów/. Aby ułatwić wbijani©

klina do gniazda, zaokrąglamy czoło klina i śeinamy bo-

k i . Wszystkie ostra krawędzie zostają spiłowane. Jak

S

Bys.31-

wekazują, rysunki złe,oz klinowyołi, k l in musi byś tak

założoóy, aby jednem ramieniem pysylegal: i opierał

się o *niazda w jednej tylko s ozf^oi łączonych, z*ń

druglom ramieniem o gniaMo drugiej caęści . W tpa oe-

lu muszą hyć zachowane wldoozn* na ryismufcaoh luzy*

Rysunek 91 przedstawia połączenie dwóofc

prjsy poaooy poohwy i dwóch Iclicó* w jspo*6b

adatne tylko dla staa:ego kienialcu s i ł osiowych w

trzonaoh. W takleai złąozu luźsem poołiylenie oocbują-

oe k l i n tarumaozy się potrzebą regulacji położenia t rzo-



nów lub ich naprężenia.

Bys.BE przedstawia zastosowania klina poprzecznego

w złączu klinowym krayżuloa z trzonku tłokowym. W prze-

olwstawieniu do żłąeza lud-

nego Jest to typ złąeza na-

prężonego, niezbędnego przy

zmiennym kierunku s i ł oslo-

wyoh trzona. Złącze naprę-

żone otrzymujemy przy wbi-

janiu klina tylko wówczas,

gdy wzajemne właioiwe położe-

nie obu części łączonych jes t zapewnione przez odpowied-

nią konstrukcję 1 montaż. Kp. w konstrukcji rys.32

stożkowe zakoilezenie trzona sprawia, że przy naj.e żytem

wbijaniu kl ina zostają stale zachowane pewne dociski

między powierzchniami k&iha i gniazd niezależnie od

kierunku s i ł osiowych trzon*. To sprawia, że każda ZMia-

na kierunku s i ł osiowych zachodzi łagodnie, bez uderzeń*

bez naprężeń charakteru dynamicznego; ezęśel złąoza

sprężynują.

W konstrukcji na rysunku 33 osiągamy to pwsez afrt-

knięole czołowych powierzchni trzonów, na rys,34 przez

spawanie lun nasadzane na gorąco odsady.



Klin powinien być wbtty z pewnym umiarem teJk, aby od-

kształcenia, kt<5r® powstaną wskutek tego w r,łąoxm» ra*

Hys.33

E«SEI z o&kszta£cezilaxii, pochoćLsąooiiii od oboią*enia nia
a. wic o i złąosft jodcsas pracy, pozostały

Rya.34.

ni© sprężysteml i to w granicach aopusssosalnyołi. Kliny

wykonywa s i§ przeważnie z twardej s t a l i / s t a l

o sawartośoi C * 0,45 $ /«
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o r J a k H n a . V

pomiętey siłami &2ia£a;j ąc&mi na zląaE© kl lao-

sseoAt jogo na rys.55. Lałóżsay najpierw,

Bys.35*

że na o-zęści. H 1 S dssiałają równe i odwrotnie skie-

rowaa© sta^y oaiowe - p*. ¥yan.aozyaiy wartość s i ł y o-

, Jaką nale&y pxzyoz«pi6 wzdaruś Iclinia pro-

do ld«runfcu a i i r ^ , aby kl in mógł: alf opusz-

czać ruchem jednosta jny. Oddziaływanie czę£ei A7 i
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3 a a l l l B wyrazi »i§ slŁand odporow«mi łr, i ^

odohylonemi od normalnych, o kąty tarcia y, i AS w

kierunku przeciwnym do paesu&lfola klina / rys.55-&

i 35-b / .

Mały olężar klina pomijamy. Równowaga s i ł , dzia

łaj ąoych na klin daje w kierunku siły *•-> :

w kierunku prostopadłym:

w celu wyprowaa^dnla s i ł y JT^ mamy a równowagi

, twagl^dniaj ąo tarcio między B i /9 , równo

*?£ "ffo fać+fg) , gdziey^- współczynnik tarcia,.

i rzutując s iły na klerun«k

. Bugująo odpory fj, i i\R przy pomooy równań 1/

i 2/ mamy z równania 3/*



- 77 -

Wzór ten wyraża związek, jaki zachodzi pomiędzy siłami

XT i ć> . Gdybyśmy chciel i wyznaczyć Daj mul ej s zą s i ł ę

*->/»£n* która w danem złączu klinowere. zrównoważy oddzia-

ływanie części /? i £2 na k l in tak! że klin. ni© będzie

wypychany ku górze, to należałoby skierować s i ł y t a r -

cia w przoeiwną stronę. Można wyznaczyć tę s i ł ę zo wzo-

ru -&/» zmloniając znaki przy S i w wyrazie zawierają-.

cym czynnik/^ . Otrzymujemy:

a _ n Jsfe-f.) + &&*-&>

Ze wzoru 5/ można us ta l ić warunki samonamownośoi k l i -

na9 kiedy iSmih^O • Ponieważ kąt fi; j e s t wogóle mały,

to nawet pray ^ . ^ ^ wobec małego r ó w n i e ż ^ , mianow-

nik pozostaje zawsze dodatni /kąty oC ^ 90°/; przeto

warunki em sam ohamown od ci j e s t :

$ • )

Klin Jest powstrzymywany od wysunięcia się ty lko przez

s i ł y t a r c i a . Widzimy więc, ż© kl in będzie samo&amowny
t .

o ile suaa kątów pochylenia klina jest mniejsza od su-
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my kątów t a r o i a . W wypadku klina równoramiennego t - . j .

przy oCj^&ćj—oć oraz £ / — ^ — f t warunek »amoha>

laownośoi klina

Dla klina zaś jednoramiennego samohamownoźiS będzie za-

chowana, jeżel i kąt pochylenia klina będzie mniejszy

od podwójnego kąta taroia t . j \

cL ̂ 2. f;
t o też k l iny jednoramienne można stosować tam, gdzie

one sku&ą nietylko jako łączniki samonamowno, ale

również i do regulae j i , gdyś wobeo większego kąta

odbywa się ona szybciej* Zaznaczyć jednak trzeba f że

w klinaoh używanych, do regulacji zaniedbuje się, czę-

sto warunek samonamownośoi, ponieważ daje sig w nich

kąt znacznie większy / np» zc^ =*= ^ / . Przykład
•v

takiego klina mamy wo ł b i e korbowodowym /rys»36/»

gdzie s3tu£y do regulacji

panewek w miarę ich zuftyoia.

Co się tyczy kątów t a r -

oia ! f (•> to doświadczal-

nie znaleziono, źo dla po-

wierzchni 8\Bhych:

Przy &atgoh eiła<cih aacisk jednostkowy ze strdny po-
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wierzohnl gniazda na boczne powierzołmle kl ina wypada

dosyć duży, to teś poiri©rs&hni© t e czasem przywierają

/ adhezja / do siebi© tak s i l n i e , że usunięci© klina

pooiąga za sobą uszkodzenie esędci pc&ąozonyoh. Aby u-

nlknąć tego niepożądanego zjawiska kliny smaruj® sie

łojem* wówczas cienka warstwa stałego smaru zabezpie-

cza przed powstawanien si> przywie ranią * Smarowanie

znacznie obniża wapó3tozynnik t a r o i a , który w wypadku

eraerowanego klina stalowego "wynosi:

f = 0,0/5-^0,09;
Zgodni© z tem musimy stosownie dobierać kąty pochyle-

nia klina, aby otrzymaó samohamownośói zwykle;
~ -2f
''€TO

Wobeo dużyoh dooisków jednostkowyołi stosowanie anarów

oiek2tyoh nie daje dobry on wyników.

S Ś. O b l i o z e n i a z ł ą o z k l i n o -

w y o h

P r z y k ł a d 1. 0bliczy<5 złąoze klinowe luźne

/rys.31/ przy s i l e /~*~ $OOQ^. Trzony ze s t a l i t a r -

gowej /0,1# £y> po oliwa teUwna.

Zgodnie z oanaozeniami na rysunkti obliczymy śred-

nicę trzema na rozciąganie:
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gdzie Tiy naprężenie dopuszczalne na rozciąganie. Za-

kładamy obciążenie zmienne. Z tablicy III / str.34 /

dla stali targowej liczymy przezornie Q około 2800

kg/cm£, gdyż cechy wytrzymałościowe togo pospolitego

oaterJa£a nie są ujednostajnione. Dajemy

zatem*
_ 800O __

zaokrąglając, bierzemy:

Średnicę Oif obliczymy z przekroju Osłabionego otworem

o polu «>? urS'<

Ze wzglądu na karby obniżamy naprężenie dopuszczalne

do TT> s 600 kg/om2. G-rubodd klina ^ zwykle przyjmu-

Je się około W , zatem:

skąd

Sprawdzany docisk Jednostkowy między klinem a trzonem.

Mając na uwadze matarjai miększy - s t a l targową, do-

puszczamy w złączu luźnem docisk Jednostkowy / A / &o
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1200 kg/aa2'•/ w z&ąezu fi&prezonem Tsyiofey n ~ 800

RówiBjaio na s i ł ę aocisiku daje:

Wobeo młągo ©achylenia s&aeliowujemy przyj §te wymiary.

Poołnsrc obliozamy na rozoląganie w prssekro Ju o^:a-

prssez otwór na k l i n . 3>la pochwy żeliwnej można

jej ścianki ^ ^ ^ ' 1 sprawdzić ^y z

PHW-™\3-s'-4$y
, / tabl.XeStr.63 / naprgżenl© do-

dla żaltwa pray ofeoią^eniu zsaiennenŁ Jest

S00 - Z50 k § / « ^ ze .^aglgtim. B» karby

k 0;,8, azyl i ifp raoś«' «ynosl4 -od 160 • E00

. Mo^m rówiieź podstawid

"badamy dooisk jednostkowy

CZi^GI HSBZ2B Hr.24S.
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dzy pochwą a klinem:

8oo%=/540 *s/
•cm

kDocisk K wypadł za duży» więc przyjmujemy Jak poprzed-

nio, °^ 12G0 kg/cms i obli czarny S, I

c- _ 3OOO o,- e.
^ "JBOO. 43. Ą c ° c m

Można da<S grubsze nadł9'tfyl2mnie;jszające dooisk jodnost-

kot»y» pomiędzy niemi zaś wymiarować pochwę na podsta-

wie j e j rozciągania; o&aiana t a została wskazana na ry-

sunku punktami. W danym przykładzie dajemy pochwę Jed-

nostajnej órednioy, bowiem dla T(V była przyjęta górna

wartość.

Klin jest narażony na zginanie i ścinanie. Jeże l i

przyjąć, fte obciążenie Jest rozłożone Jednostajnie 1 to

największy moment Jest Jednakowo wielki dla wszystkich

przekrojów odłagłych od środka o jpp lun mniej. Wobec

powyższego / rys .3^ / /

zaś moment wytrzymałości ;



więc:
6 /

S l.
l

3/. 6

i

Haprężenie doptoszozalne na zginanie /kg/ wobec

nio wynoszącego 5700 kg/cm8

i dobrych warunków osadze-

nia klina w porównaniu z o

zwykłą belką zginaną moż-

na przyjmować około 1200

kg/om . Ody charakter ob-

ciążenia Jest zbliżony do

stałego, t o w złączach Bys.37«

luźnych można dochodzie1 nawet do 1500 kg/om^. Tylko w

tych złąozaoh klinowych naprężonych, które są szczegól-

nie narażone na uderzenia, jak w pompaoh.i należy wybie-

rać umiarkowane £Q.

Bys,38 przedstawia k l in

złąoza klinowego pompy po

dłuższej praoy. /"Maschinen-

elemente" RStschera/. W na-

szym przykładzie damy Tig *

1400 kg/cm2.
By-s.88'.
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st

6

ąd. szukana wysokość klina jest:

Naprężenia tnące moiesaj sprawdzló se wzoru:

ękąd

oo j©0t dopusadzaln©, pozostaje wyza.acisy(5 wymiary /?,

. W praktyce awykle d l a klinów samotiaaowriycli

oisyly w Basaym wypadku ^

Ka3b3ży jeeaałE wymiary t© sirawdzió na ścinanie* Saok-

r ą g l a j ą c pole psraekro jóws otrsyj&ujetoy w przybl iżeniu :

h\

.4.5

t>y otsjzyman© wart o dci napr§żeil ^©inająeyoh
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by£y 1,75 do &~oh rnsy raniej a ze od dopuszczalnych,, a

t o ze względu na doSatkowo ros sadza Ją©© d z i a ł a n i e Icl i-

a a o W danym wypadku d l a śb&ll-ff?* 0 9 6 . 700 £ 42O !qg/o©

dla żeliwa ^ " £00 - 830 kg/om2, ZwięJMZfiuay-wymiar

/ ^ do 60 mm.

U w a g i d o o f e l i s s e n i a n a p r § « "

i o n y o 1 z ł ą e z k ' l i n G w y © f e . ZaXÓ^3ay»ź©

w. poprzednim prsykSrećtele aSąoa© luźne a o s t a ł u zmieni0-°

n© na napr§§c>a<s prses 2©tkiii§<jl© l-cońeói* trzonów« Osio-

wa s i fe P a s i a ł a walili>Tie., Kliny ssostaS^- wbite a a i -

2:ą» k t ó r e j wartodó pozostaje ,?«wykl© nieo2;Daes;ona« Wsafeta-

tok. samego-tylko wbicia k l i s a po oliwa z o s t a ł a , r o z o i ągai§

; t 'a s powierzclmie i gniaad i k l i n a otrzjmalT pewien do-

;v koiioe trzonów między klinami zos tały śo i fe ię t©j

ozęi6 trzonów ni© ule@3& n a p i ę c i u 3 j e ż a l i 9

j ak przeważnie bywa», *3x«gi6 końce trsonów by2y swobod-

ne przy wbijaniu klinów* Sam .klin z o s t a ł sgi§ty«» i?6

obciążeniu siłŁoai / - ' w określa rozciągania wssmagają
i

s ię : rozciąganie pbehwy8- dociski w gnias^aeh8 agig©ta

klinowi tylko ŚGlśnięoio końców trzonów zostaj0 : żarnieJ'-

S2orte» lecz przy wJŁaściwem wbiciu klinów powlaany j©d»

nak ssosta<S ści^nifteml^ W okresie śaisfca&ia slXy Jp*

sosta*ją bez.pośrednio przesiosaca© prśe.ss traony s a.od»
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kształcenia pochwy i klinów są mniejsze niż w okrasi©

poprzednim* W rezultacie trzony pracują w obliczonych

przekrojach wahliwie, zaś kliny 1 pochwa zmiennie, acz-

kolwiek niepółwahliwie, gdyż naprężenia nie spadają do

zera.

Opisany charakter narażenia części złącza naprężo-

nego nie pozostaje w szczegółach bez zmiany w innych

konstrukcjach złącz naprężonych» Każda z nich powinna

tyć przeto rozważana osobno krytycznie przez konstruk-

tora-

Co się tyczy rachunkowego wyznaczania naprężeń,

to nie byłoby to zadaniem łatwem nawet przy ustaleniu

wartości siły, z jaką wbijany klin. Ważną rolę. gra tu

sprężystość tizonów, pochwy i klinów i jej wzajemne

stosunki.* W praktyce niektórzy konstruktorzy zwiększa-

ją siłę ir o 35 £ dla obliczenia wymiarów tyoh częś-

ci, których narażenie zostało zwiększone przez wbicie

klina. Sposób ten stosował K,BacIa.. Jeżeli tę drogę

uznaó* za niedostatecznie uzasadnioną, to pozostaje ob-

niżanie naprężeń dopuszozalnyoh i oparcie się na wyko*-

nanyoh, dobrze pracujących konstrukcjach.

P r z y k ł a d 2. Ryjs.39 przedstawia złącze

klinowe trzona tłokowego z krzyżuloem ioaszyny parowej,

wykonanej w Pol3<3e i pracującej już od dłuższego czasu-
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Największa siła na tłok f = 21000 kg. Tizon i kl in

wykonane zo s ta l i tak zwanej maszynowej o rtr s 6000

kg/cm2. Krzyżulec staliwny.

Obliczyć naprężenia przy po-

danych niżej wymiarach,

średnica końca trzona Cc *

Oruboić klina ^ e S8 "

Wysokość klina h =110 •

Średnica kiolioha D «168 M

" z nadlewem U, «200 w

wymiar /?, * 75 "
n AB-» 75

1/ Trzon na rozciąganie:

ZTJ&Zffifl

^^/o*-

•S.d/-6L=PJ

Rys*39*

2/ Trzon i klin na docisk jednostkowy:

ct.s-A 2IOOO;

/O-8,8

WA



3/ Kielich fcrzyźuloa na ras ciągania:

4/ Gniazdo Ola klina V kielichu na- do*)l*k

5/ Klin na gi§eie:

6/ Nadlew kiel|.ob<l na

7/ Koniec trzona na śoinaaie



Zaatosowanie nakrętki odciążyło i zabezpieczyło dno

kielicha, natomiast trzon został dodatkowo rozciągnięty

między nakrctkął a jaiejsoem oparci a k l ina .

Ody koni»e trzona jest. stożkowy, jak na rys.32, t o

należy zwrócić uwagę na narażenie kie&ełią. Mamy t u do

czynienia z t r ó j wymiarowym stanem napięcia. S i ła P ,

działająca na trzon, równoważy s ię z c%oress nosmalnym

/na rysunku został skupiony/ I z siS:ą t a r c i a , powstają-

cą wskutek sprężystości materjałów. Mamy:

i. +8 TcosoC ;

Oznaczając przez /-/ długoiśó tworzącej powierzchni

kowej* na którą przypada dociak x$A/i mamy dla wyznaczd-

nia docisku jednostkowego -n ;

W płaszczyznach kieli©Im* prostopa&a^roh. do j ^ o os i 3 l e -

żą naprężenia obwodowe i radjalne^ największe na stroj-

nie wewnętrznej. Te naprężenia obwodowe są naprężenia-

mi norpięilnemi dla przekrojów osiowych* Sposobem prssybli-

żonym, zakładając rozkład Jednostajny, mamy dla i©łi wy»-
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wyznaczenia:

Fn

gdzie /jj pole net to osiowego przekroju kieł icha,

Prócz tego przekroje prostopadłe do osi kiel icha są wah

liwie rozciągane i ściskane.

§ 3. Ś r u b y

Walcową l in ję śrubową otrzymamy, j e ż e l i punktowi

/rys.40/, leżącemu na tworząoej waloa nadamy Jedno-

cześnie ruch postępowy równoległy do psi walca* oraz

ruołL obrotowy dookoła te j samej osi, przyozem stosunejc

prędkości linjowych musi byc" s tały, Pizy rozwinięciu

poboeznicy waloa l in ja śrubowa utworzy l in ję prostą.

Sposób wykonania l l n j i śrubowej podany jest na rysunku

40 c Skoki aa l i n j i śrubowej nazywamy odcinek tworząoej

walca i o który punkt /Z przesunie się w ruchu postępo-

wymi podczas jednego obrotu dookoła os i . Na rysunku

skok h =flRt.
% rysunku ustalamy ważną zależność:

Kąt aC nazywamy kątem pochylenia* zaś t # ^ - pochyle-

niem l i n j i śrubowej. Oczywiste, że styozna do l i n j i śru


